

# “艺享张江”品牌活动今年全面升级 科学城广撒“文化种”开出“长生花”

■本报记者 杨珍莹

在张江,除了“芯片”“药片”,还有“文艺片”正翩翩起舞,95平方公里的土地上“文化森林”也日益茂盛。4月10日下午,国家一级演员、著名青年舞蹈艺术家黄豆豆以“舞出中国风”为主题的分享,开启了今年“艺享张江”的首档活动,标志着这一科学城品牌活动全面升级为“艺享张江-大师进张江”。

科技与艺术的距离很遥远吗?黄豆豆表示,科技与艺术的工作者,两者皆是拥有丰富想象力的。作为一名文艺工作者,希望在分享感悟的同时,更拉近彼此。活动上,张江

舞蹈爱好者轮番登场,展示精心准备的舞蹈片段,黄豆豆在现场进行了指导与演示。在细细观赏了张江青年的舞蹈作品后,黄豆豆也忍不住点赞道,“五组作品让我感受到张江不但科技高,这里艺术也高。”

伴随着越来越多的人涌入张江,张江也希望重新提炼能够代表科学城的科创文化和城市精神,丰富文化内涵。基于此,由区委宣传部指导,张江集团主办、张江文控承办的品牌活动——“艺享张江”系列自2019年起推出以来,邀请各界大咖、艺术名家、科学家们开启艺术文化之旅,以多元的文化输出形式,搭建起一个服务于张江人的文化欣赏和互

动交流的平台。

过去一年间,“艺享张江”系列已成功推出十余场,涉及音乐、舞蹈、史学、影视、文学、工艺美术、戏剧等多个艺术门类。记者了解到,伴随着“艺享张江”系列的广泛传播,2021年全新升级的“艺享张江-大师进张江”系列品牌活动,将以每两月一场艺术分享会的形式,邀请廖昌永等大师在张江科学城书房、张江戏剧谷、人工智能岛等空间登场。

“我们下一步的重点是‘种文化’,在科学城内长出属于张江的文化。”“艺享张江-大师进张江”项目艺术总监李瑞祥透露,未来还计划在张江开设艺术团,招募艺术爱好

者等,让张江人踏上自建平台,展现张江风采。“现在的张江,和我刚来工作时不可同日而语。”桦辉医药董事长华桦说,“如今附近就能看一场话剧、观一场艺术展览。”同样,中兴通讯相关负责人于海在张江工作、生活多年,见证了一系列文化活动在科学城的落地,他形容是“文化为科技插上了翅膀”“让科学城更有温度、也更有灵魂。”据悉,中兴通讯作为张江重要的集成电路企业,目前拥有员工6000余人,平均年龄为28岁,“创新需要新生力量,张江目前不但打造高科技生态,也在营造生机勃勃的人文生态,让年轻人愿意留在张江,扎根科学城。”于海说。

## AI+海洋创新中心 落户临港新片区

本报讯(首席记者 符佳)4月10日,上海海洋大学与上海仪电(集团)有限公司进行战略合作签约,AI+海洋创新中心正式成立。

AI+海洋创新中心由上海海洋大学与上海仪电(集团)有限公司合作共建。聚焦“智汇海洋,创享未来”这一主题,双方开展人工智能-海洋科学前沿多层次宽领域合作,探索大型人工智能国有企业与国家“双一流”高校合作的新机制,构建人工智能-海洋科学交叉创新发展新模式,助力数字化转型,服务新片区建设。

在未来的合作中,双方将瞄准前沿,共同开展海洋科学等学科领域的数据挖掘和AI核心算法研发,同时推进智慧海洋特色的科研成果转化;共同打造特色显著的临港新片区产教融合教育高地,建立多层次、体系化的“人工智能+”复合型应用人才培养模式;共同设计策划海洋特色主题国际性活动,构筑新兴人工智能校园文化、社区文化,推动人工智能、海洋科学与临港新片区文化产业深度融合;建设智慧校园,创新管理机制,提升管理效能,实现智能化管理和治理。

## 16项市、区重大工程集中开工 重大工程聚焦 张江临港等重点区域

本报讯(记者 李维成)4月9日,市、区重大工程举行集中开工。据悉,此次集中开工的重大工程共有16项;其中,市重大工程有漕宝路快速路新建工程3项,区重大工程包括新区长界港(南六公路—三新河)河道综合整治等13项,涉及总投资约238.7亿元,涵盖市政道路交通、教育、医疗、保障房等多个板块,持续发挥重大工程在扩大有效投资中的强大支撑作用。

据市重大办介绍,今年全市共安排市重大工程正式项目166项,年度计划投资1730亿元,达到近年来最高水平。其中计划年内新开工项目18项,建成项目20项。安排预备项目47项。主要聚焦长三角示范区、临港、虹桥、张江等重点区域,以加快推进科创产业和重大基础设施等重要领域项目建设,积极推进一批生态廊道和垃圾污水处置、文化体育教育卫生、城市安全和补短板等项目建设。一季度,市重大工程完成投资350.8亿元,占全年计划20.31%,同比增长66.71%,张江实验室研发大楼等11个正式项目已开工建设。

据悉,在此次市区重大项目集中开工后,市住建委(市重大办)将积极组织推进市、区重大工程全年每季度、分批集中开工。

当天,漕宝路快速路新建工程正式开工建设。该快速路主线西起嘉闵高架立交,东至漕宝路桂平路交叉口(中环),采用“地道+高架”的组合形式,全长约7.2千米。按照东延伸方案,该快速路未来将从中环向东延伸至杨高南路,服务南站、徐汇滨江、后滩等地区的到发交通。

作为区级重大工程项目的长界港(南六公路—三新河)河道综合整治工程,将按四期分别实施,其中一期工程西起外环运河,东至迪士尼围场河。工程的实施将进一步确保度假区的防洪排涝安全,提升区域水环境。

据悉,在今年的市重大工程中,与市民出行密切相关的重大交通工程共计50项,年度投资约占全市重大工程的35.2%。按照项目进度,今年计划开工6项,完工7项,推进37项。

市交通委表示,二季度将继续推进项目开工建设,包括嘉闵线、轨道交通2号线西延伸等市域线、轨道交通项目力争二季度开工建设。同时,推进北横通道西段(北虹路立交—文安路接地点)等项目建成。此外,还将继续推进轨道交通14号线、18号线一期、沪苏湖铁路、浦东机场三期、S3公路、北横通道东段、银都路越江、龙水南路越江等项目建设。

## 浦东3项目获评 全国绿色建筑创新奖

本报讯(记者 李维成)2020年度全国绿色建筑创新奖评选获奖名单近日出炉。国家住房和城乡建设部的信息显示,在2020年度全国绿色建筑创新奖评选中,共有61个项目获奖,其中上海获奖项目10项。位于浦东的上海中心大厦获得一等奖,华能上海大厦1号楼、2号楼项目和上海中建广场项目1号楼获得三等奖。

建筑高度632米的上海中心大厦获得绿色建筑三星运行标识,也是全球最高的绿色建筑。项目运行过程中,室内环境达标率100%,三联供系统年综合能源利用效率达到77.56%,可循环利用材料18.1%。冰蓄冷日可削峰837千瓦,经济社会效益显著。

位于上海浦东世博园B片区华能上海大厦1号楼、2号楼为华能集团上海总部办公楼。获得绿色建筑三星运行标识。该项目采用高性能围护结构、分布式能源系统、太阳能光伏发电、雨水和中水回收利用、室内环境改善、钢结构连桥及抗震设计、空气质量监控、屋顶绿化等绿色节能创新技术,其中太阳能光伏发电量为93380度,分布式能源系统综合利用效率86%。上海中建广场项目1号楼位于上海市浦东新区周家渡社区,1号办公楼获得了绿色建筑三星设计标识。该项目通过合理的运用“被动式节能设计+主动式机电设备应用+可再生能源建筑应用”全方位实施建筑节能措施的集成应用,并在后期运维实践中不断完善节能运行策略。

## “爱鸟周”活动启动 结合禁猎区宣传 营造爱鸟护鸟保护野生动物的良好氛围

本报讯(记者 章磊)昨天,上海市第40届“爱鸟周”启动,浦东新区林业部门在世纪公园举办“爱鸟周”宣传活动启动仪式,将更多的鸟类与野生动物保护的知识与市民共享,更好地营造新区爱鸟护鸟、保护野生动物的良好氛围。

浦东新区是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙的重要通道,每年约有10万只鹤鹑类水鸟过境,近100万只林鸟越冬。由于浦东城市生态化建设和对沿江沿海滩涂的开发,同时随着城市绿地的建设和市区生态环境的改善,大量候鸟进行内迁,与人类生活有了更多交集。

今年上海市“爱鸟周”的活动主题是“爱鸟护鸟,万物和谐”。围绕这一主题,浦东新区林业部门尝试通过各种方式,把“爱鸟周”这一品牌打造成生态文明道德建设的宣传平台,发挥其宣传生态保护,弘扬生态文明的作用。

活动现场放置了各类展板,介绍南汇东滩鸟类资源、观鸟基本知识、动物放生的知识等,还有不少爱鸟人士在上海拍摄到的各种鸟类,有大凤头燕鸥,苇鹀,东方白鹳等。启动仪式上,尚德实验学校、上海市生态南汇志愿者协会、上海海洋大学爱自然协会、老年骑行队、华科居委5家单

位获得授旗,成为护鸟志愿者团队。

尚德实验学校科创中心主任张静告诉记者,作为野生动物保护特色学校,校方经常组织孩子们参与各类鸟类保护活动,例如到公园观鸟、监测校园内的野生鸟类等,借此培养孩子们的野生动物保护意识。

此次启动仪式也是浦东新区禁猎区成立的宣传活动。此前,浦东新区人民政府发布通告,浦东新区全区域将于今年5月1日起成为野生动物禁猎区。这对严厉打击和有效遏制非法猎捕及经营利用野生动物行为提供了政策依据,同时有助于维持生物多样性、维护生态平衡,

有效保护浦东新区野生动物资源。

上海海洋大学教授张东升表示,禁猎区的划定对浦东的野生动物保护工作大有好处,将促动更多市民的野保意识提升。除了当天的宣传活动,在“爱鸟周”期间内,新区林业部门还将组织一系列宣传活动,包括邀请专家走进校园开展野生动物保护宣传专题授课,同时进行征文或绘画活动,以及通过志愿者平台在各社区开展“爱鸟护鸟”宣传等。

新区林业部门表示,将以“爱鸟周”为契机,进一步促进人与自然和谐、营造爱鸟护鸟和野生动物的良好氛围。



## 学史力行,惠南万名党员承诺践诺 三条“红色路线”出炉 “行走的党课”启程

本报讯(记者 沈馨艺)4月9日,惠南镇启动“惠南人民看惠南——行走的党课”活动,用精心设计的三条“红色路线”,丰富党史学习教育的形式。

据介绍,迎接建党100周年,惠南镇设计了“十百千万”系列活动,围绕“回望百年党史,赓续惠南华章”这一主题,举办“十场”主题活动,评选“百名”先锋模范,开展“千名”党员干部培训,做“万件”实事好事,让党史学习教育激发党员群众

内生动力,建设幸福惠南。

当天启动的“行走的党课”,是十场主题活动之一,以寻初心为主线,将市民家园、南汇桃花村、海沈村、1979创梦园等铭刻着历史印记及具有发展成果展示意义的点位,精心串联设计成三条“红色路线”,通过微党课、微电影、党史知识打卡、骑迹村游等沉浸式体验,让党员群众追寻历史记忆,传承百年精神。

此次“行走的党课”也吸引了不少惠南镇区域化党建联建单位共同

参与。其中,上海农商银行临港新片区支行作为承办单位,参与设计了三条路线的设置。行长夏海林说:“希望通过对百年党史的回顾体会,让我们所有人鼓足干劲重踏征程,不断奋斗。”

惠南镇党委书记潘秀红介绍,惠南还将“我为群众办实事”实践活动融入“行走的党课”中,发动每名党员参与社区治理、美丽庭院、公益活动、志愿服务、访贫问苦等社会服务中,学史力行,让万名党员承诺

践诺。后续,惠南镇还将聚焦百姓的急难愁盼问题,列出“我为群众办实事”重点项目清单,供各职能部门和单位认领。

潘秀红表示,将通过贯穿全年的系列活动,让建党百年庆祝活动和党史学习教育进一步激发内生动力,推动全镇各级党组织和广大党员学出坚定信念,学出绝对忠诚,学出使命担当,激励和带领全镇党员干部以实干精神建设幸福惠南。



红色主题摄影创作活动现场。 □徐网林 摄

## 红色主题摄影创作启动

本报讯(记者 曹之光)4月10日,浦东新区摄影家协会联合周浦文化服务中心、武警部队、周浦小学和漕溪幼儿园,共同开展红色主题摄影创作活动,用影像艺术展现红色印记。

在摄影家的记录下,在位于周浦镇的南汇烈士陵园,武警官兵向人民

英雄纪念碑敬献花圈,全体师生和文化服务中心的文艺团队成员纷纷向烈士墓献上鲜花。在陈列馆内,老红军向大家讲述革命史,大家还在党旗下合影留念。据悉,此次创作活动的部分优秀作品,将入选浦东新区摄影家协会即将举办的“百年辉煌路、启航新征程”主题摄影展。



摄影名家用镜头记录下临港的建设风采。 □本报记者 朱泉春 摄

## 摄影名家独特视角记录临港

本报讯(记者 陈烁)4月9日至10日,30多名摄影家齐聚临港,参与“启程绽放”庆祝中国共产党成立100周年暨临港新片区成立两周年“摄影名家看临港”活动,用镜头记录临港的风采。

上海市文联党组成员、专职副主席,秘书长沈文忠说,摄影艺术能

展现临港日新月异的变化,让人们了解它的进展;同时也是历史最好的记载,留下宝贵的资料,让后人了解当年的建设者们是如何奋斗的。据悉,相关作品将于6月18日至8月30日在临港当代美术馆“启程绽放”庆祝建党100周年暨临港新片区成立两周年摄影展”中展出。